

【至爱亲情】

## 可怜的父亲

□宋殿儒

我被这平常的一幕感动了，它让我想到了这个世界上许多可怜的父亲……



我很不想让这个与食物连在一起，可是感动偏偏是从食物开始的。

孩子备战高考，家长成了最着急的人。儿子参加高考那天，我和考场外的众多家长一样，坐卧不安地翘首以待。就在这时，我的肚子突然疼了起来，接着就有明显的下坠感，想解手。我马上想到了早上儿子吃剩的早餐。

早餐是妻子做的，她对儿子说，这一根油条代表“1”，这两个鸡蛋代表两个“0”，合起来预示你这次的考试分数……

儿子没有食欲，又不想让妈妈失望，就背着妈妈把这份早餐塞到了我手里。我过惯了穷苦日子，每每见儿子碗里有剩饭剩菜，便都填到自己肚子里。儿子曾埋怨我不讲卫生，可我总是舍不得扔掉那些来之不易的食物，因此落下了爱上厕所的毛病。

在厕所里，我遇上了一个农民大哥，他也是来陪考的。看到我手中的手纸很多，他就笑道：“老弟也是来陪考的吧？”

“是啊，你也是？”

“嗯，儿子去年没考好，今年又来考了……”

“你儿子成绩咋样？有希望吧？”

“儿子成绩好着呢！就是身子骨儿太弱，总不好好吃饭。这不，我早上专门给他买的肉夹馍，他只啃了两口就进考场了。我舍不得扔，就全吃

了。可是我的肚子不争气，这已是第三回进厕所了。”

我没想到，在这个地方能遇上同病相怜的人，我们就聊起了吃儿子剩饭的问题。后来，我给了他一些手纸，他出厕所后，追上我道谢。可是刚刚道谢完，他又慌慌张张地向我要手纸。

“你看我这不争气的肚子，又造反了……”

他走出厕所后告诉我：“不瞒你说，我为了儿子考大学，专门来城里租了一间房子侍候儿子读书。在城里，我总是尽量让儿子吃好的，可他总是给我剩。开始我还以为他是有意留给我吃，后来才知道不是那样的，所以后来我就背着儿子吃剩饭。那都是粮食，倒掉多可惜啊！现在的孩子都没有饿过肚子，不知道粮食的珍贵啊！”

等到考场外的大门打开，他就忙不迭地冲上去迎接自己的儿子。当儿子面带微笑来到他跟前时，他变戏法似的从布兜里变出了一瓶饮料和一个甜瓜。儿子接过饮料，一仰头喝了几口就交给了他，他一仰头喝起来，喝了几口就又把饮料给了儿子。

我被这平常的一幕感动了，它让我想到了这个世界上许多可怜的父亲……

也许，儿子长大后也会这样做，果如此，这个世界该多么美好啊！

【说古论今】

## 名不副实的太上皇

□马军



不择手段争权夺利的人，什么样的丑剧、闹剧都敢演啊！

一般而言，在位的皇帝为表示自己父亲的尊崇，会尊其为太上皇，可历史上也有几个与在位皇帝并不是父子关系、名不正言不顺的太上皇。

唐朝时，宰相张柬之、崔玄暉等人借口张易之、张昌宗兄弟谋反，发动兵变，逼中国历史上唯一的女皇帝武则天退位，因这一年（公元705年）为神龙元年，故史称神龙革命。神龙革命后，李显当上帝，是为唐中宗，尊母亲武则天为太上皇。

屈出律是乃蛮塔阳汗的儿子，乃蛮被成吉思汗灭掉后，屈出律一路出逃到西辽境内，娶了浑忽公主为妻，成了辽末帝耶律直鲁古的乘龙快婿。但屈出律并没满足，反而恩将仇报，趁耶律直鲁古出外游猎，带领八千伏兵擒之，自己做了皇帝，尊耶律直鲁古为太上皇，这是女婿尊岳父为太上皇。

明英宗朱祁镇在位时，瓦剌也先大举来犯，明英宗在宦官王振的怂恿下御驾亲征，明军在土木堡（今河北省怀来县东南）几乎全军覆没，明英宗也不幸成了阶下囚。留守在京的郕王朱祁钰在大

臣的拥戴下，即位称帝，是为明代宗。代宗遥尊哥哥英宗为太上皇。一年后，明朝与瓦剌也先议和，将朱祁镇迎回，软禁在南宫里。八年后，代宗病重之际，朱祁镇又被石亨、徐有贞等大臣迎立为帝，再次君临天下，成了历史上唯一的由太上皇重登大宝的帝王。

隋大业十三年，也就是公元617年，李渊攻占长安，迎立13岁的代王杨侑为帝，改元为义宁，遥尊远在几千里之外，尚在江都（今扬州）巡游的隋炀帝为太上皇。杨侑是隋炀帝杨广的孙子，这是孙子尊祖父为太上皇。

西晋时，赵王司马伦控制朝政后，把晋惠帝赶下台，自己坐上了龙椅，过了一把皇帝瘾。按辈分来说，司马伦为西晋开国皇帝晋武帝司马炎的叔父，而晋惠帝司马衷为司马炎的儿子，司马伦则为司马衷的叔祖，活脱脱上演了一部历史上独有的祖辈倒尊自己的孙辈为太上皇的闹剧。

不择手段争权夺利的人，什么样的丑剧、闹剧都敢演啊！

洛阳网  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

